

EL ECO DE LA PROVINCIA

DE GERONA.

DIARIO POLÍTICO, DE AVISOS Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Calle de la Zapatería Vieja, núm. 4, bajos.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En esta Ciudad 12 reales trimestre.—Fuera 15 idem.—Números sueltos 4 cuartos.

La Sociedad anunciadora universal de los señores J. B. Agramunt y Compañía, es la única autorizada y encargada según contrato, para la insercion de anuncios en este diario, escepto los de la provincia de Gerona y extranjero.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Nicasio ob. y mr. y Santa Zenaida.

CUARENTA HORAS.—Están en la Santa Iglesia Catedral.

SE HALLA DE VENTA una casa de labranza con sus tierras, situadas en el pueblo de Pujarnol, distrito de Porqueras, ó bien se tomarán á rédito sobre la misma finca la cantidad de 2,500 duros con las condiciones que se convendrán con el dueño, del cual dará razon en Bañolas, D. Enrique Canta, y en esta Ciudad, en la imprenta de este periódico.

APRENDIZ.

Se necesita uno para un comercio de ropas, que ganará enseguida.

Informará D. Salvador Xifra, Gerona.

CRÓNICA.

Está próximo á publicarse un folleto titulado *Secuestros en la Provincia de Gerona* debido á la incansable laboriosidad de nuestro amigo D. Blas Rodriguez Mesa, en cuyo trabajo se detallan todos los secuestros conocidos hasta el dia, biografías de los secuestradores, reseña de los ajusticiados en esta Ciudad desde los mas remotos tiempos y fecha, organizacion, y auxilio prestado por la Hermandad de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Encabeza este notable trabajo un Prólogo del reputado jurisconsulto Excelentísimo Sr. D. Manuel Viñas y Graugés, en el que con la elevacion de ideas que le es propia encarece la necesidad de sostener las creencias religiosas para evitar la perturbacion moral de nuestros dias, que es germen de los terribles males que con la incontestable elocuencia de los hechos se ha propuesto reseñar el Sr. Mesa.

La impresion está á cargo de la Imprenta de este Diario.

—El domingo último falleció en Bilbao, de resultas de una pulmonía, el Iltre. Sr. D. Ildefonso de Urizar, Dignidad de Maestrescuela de esta Santa Iglesia Catedral.—R. I. P.

—La Compañía de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia, restablece desde mañana el tren expreso que al principio de la explotacion de la linea de Francia habia restablecido. Dicho tren saldrá á las 10'30 de la noche y llegará á Cerbére á las 3'10 de la mañana, enlazando con los principales trenes de la nacion vecina.

—De *El País* de Lérida:

«Las ventas de vinos de esta última cosecha, se suceden en Tarragona con inusitada actividad. La colonia francesa, dedicada á este ramo de comercio, ha recibido, segun nuestras noticias, órdenes del extranjero para hacer grandes acopios de este caldo.»

—«En la mayoría de los depósitos de París, Burdeos, Cette, Havre y otras grandes plazas de la vecina República, se encuentran á esta fecha en extremo reducidas las existencias de vinos de España, por cuyo motivo todos los cargamentos que se reciben de nuestra nacion, obtienen pronta y buena venta.»

—Han sido nombrados notarios por concurso y traslacion:

De Hostalrich, D. Ramon Bastida; de Cardedeu, D. Narciso Gay; de Ruidoms, D. José Marís Guardiola.

—Hé aquí las diferencias que se notan en los sellos falsificados, de correos y telégrafos, del precio de una peseta:

1.^a La letra del epígrafe «Correos y telégrafos.» es en los falsos mas estrecha, estando la S de la palabra «Telégrafos» mas cerca del filete.

2.^a La letra del epígrafe «Una peseta» es mas alta en los falsos.

3.^a El marco del sello varía en los falsos, porque en el adorno que tiene en sus cuatro ángulos, formado por ocho hojas, está suprimida una ondulacion en cada una de dichas hojas, y

4.^a El contorno del busto de S. M. varía bastante, y la oreja por su parte superior es ménos redonda que en los legítimos.

—Con referencia al ferro-carril económico de la Selva al Ampurdan, se nos manifiesta, que hace ya mas de dos meses se trabaja en la seccion de Lloret á Blanes y que en Palamós se esperan carriles y wagoes para la construccion del mismo. Sobre el propio asunto se nos añade además que la primera emision de acciones será de 20.000, de las cuales han suscrito ya 1.200 Palamós y Palafrugell; 2.000 Tossa y Lloret, y 6.900 el constructor que las admite en pago de las obras: total, 10.100, ó mas de la mitad.

Este nuevo proyecto parece mejor que el anterior de Caldas de Malavella á San Miguel de Fluviá por las siguientes razones: 1.^a, porque ésta era la vía ancha; y por tanto, muy costoso; 2.^a, porque solo servía una poblacion de 100 habitantes contra 150.000 el actual; 3.^a, porque no se dirigía á poblaciones de tanta importancia como Blanes, Lloret, Tossa, Castelló, Figueras y el mismo Gerona á la que el actual se unirá mediante un ramal desde Vall d'Aro; 4.^a, porque era solo de 83 kilómetros y el nuevo es 143.

Las comarcas del Ampurdan y la Selva están muy animadas en favor del último proyecto. El constructor facilita no poco la empresa, aceptando 3.450,000 pesetas en acciones, ó sea 25 por 100 del coste, incluso de todo el material.

—Dice un periódico de Figueras:

«Con motivo de haber circulado la noticia de que en la distribucion de las Audiencias para lo criminal se habia señalado solamente una para la provincia de Gerona, reuniéranse el lunes último, convocadas por el Sr. Alcalde, en la

casa consistorial buen número de personas distinguidas para tratar de si convenía que se practicaran nuevas gestiones para hacer ver al Gobierno la absoluta necesidad de que sean dos y no una las Audiencias de esta provincia, por exigirlo así el número inmenso de causas criminales que en sus Juzgados se sustancian y principalmente en el nuestro, por lo cual deberia en esta ciudad instalarse la segunda de dichas Audiencias.

Alguien propuso nombrar inmediatamente una comision que pasara á la Corte, pero parece que prevaleció la idea de poner en obra otros medios que se consideraron mas propios para recabar aún lo que con tanta justicia reclama nuestra ciudad.

—En los Salones del Centro Recreativo, hubo una velada el domingo último que acudieron muchísimos Señoritas y se espera que todas las fiestas y en particular las fériás serán muy concurridas segun se dice, por el arreglo de un Salon.

—Ahora que es llegada la época en que se hacen grandes provisiones de manteca de vacas, para el consumo doméstico, bueno será que se ponga en práctica para conservarla, el procedimiento que se sigue en Inglaterra y en Escocia, y que consiste simplemente en reducir á polvo muy menudo una libra de sal ordinaria ó comun, media de salitre, y otra media de azúcar. Se mezcla todo, y se aplica una onza á cada libra de manteca, que se conserva perfectamente tres ó cuatro años, sin que tome gusto de sal, siempre que no haya quedado ninguna parte de leche y que se coloquen los tarros al abrigo del calor y de la humedad. Sin embargo, la manteca así preparada, no puede emplearse hasta un mes despues que haya permanecido en los tarros.

—Elíxir depurativo vegetal de Ferrán. Anti-herpético-Depurativo y Anti-apoplético sin rival. Véase el prospecto.

LA CRISIS.

No queremos agravar la pena y el martirio por que está pasando hoy el Ministerio. Ha llegado ya el momento de su descomposicion, exactamente lo mis-

mo que habíamos anunciado hace dos días, y ya entonces digimos lo que teníamos que decir, y eso hace falta que repitamos ahora.

El periódico *La Izquierda Dinástica* venía anunciando hace días que el señor Leon y Castillo estaba decidido á provocar la crisis por hallarse en disidencia con el general Martinez Campos respecto á las reformas de los castigos corporales que aun se imponen á los negros patrocinados en Cuba, y nosotros entonces manifestamos nuestra opinion, que era la de que la crisis estaba latente, y que, en efecto, la provocarían no solo el Sr. Leon y Castillo, sino tambien el Sr. Albareda, y no por el motivo que expresaba *La Izquierda Dinástica*, por mas que él pudiera ser el pretexto, sino porque ambos ministros tienen antiguos compromisos contraídos con el duque de la Torre, y porque especialmente el último, no puede borrar lo que escribió en su antiguo periódico *Los Debates*, en que se inició el pensamiento de la formación de la izquierda dinástica, ni ocultar su deseo de abandonar este Gabinete para adherirse al movimiento iniciado por el duque.

Nuestros pronósticos se han cumplido, y nuestros lectores podrán convenirse de ello y enterarse de lo que en estos momentos está pasando en el seno de la fusion, por las siguientes líneas que anoche publica *La Correspondencia de España*:

«El Consejo de anoche, á pesar de cuanto ha dicho la prensa, fué eminentemente político. Si nuestros informes no mienten, una gran parte del Consejo se empleó en el exámen crítico-político de la actitud del duque de la Torre y de los elementos constitutivos de la izquierda dinástica. Abordaron esta cuestion los señores ministros de Fomento y Ultramar, quienes atribuyen importancia y aun trascendencia á las acentuadas corrientes políticas que se observan estos días, singularmente en cuanto tienden á aportar valiosos elementos democráticos á la Monarquía.

Bajo este concepto, los Sres Sres. Albareda y Leon y Castillo entienden que no es conveniente á los altos intereses de la patria, de la libertad y de la Monarquía combatir ciegamente ese movimiento dinástico, que pudiera anular para siempre las tradiciones revolucionarias de los partidos liberales y afianzar la Dinastía de D. Alfonso.

Pero ambos ministros, y con ellos numerosos elementos de las mayorías parlamentarias, creen á la vez, que la izquierda dinástica no llegará á adquirir robustez, unidad y condiciones de Gobierno hasta despues de algun tiempo.

Tanto el Sr. Albareda como el señor Leon y Castillo, manifestaron leal y patrióticamente al Sr. Sagasta que ellos estaban resueltamente á su lado, y que si consideraba conveniente refrescar el Gabinete con otros elementos ellos prestarían su decidido apoyo y valimiento á la situacion desde los bancos de la mayoría.

Carece, pues, de todo fundamento la especie de que los ministros de Ultramar y de Fomento traten de abandonar el Gabinete.

Leales al Sr. Sagasta, le facilitarán el camino para cuando, despues de la apertura de Córtes, se creyese necesaria ú oportuna una modificacion ministerial.

Fervientes dinásticos, creen que debe procurarse atraer á la Monarquía elementos democráticos tan valiosos como los que personifican los Sres. Martos y Montero Rios. Si el Gobierno actual consigue realizar este propósito, será un inmenso bien: de todas suertes, quien le realice habrá cumplido una mision patriótica dentro de la Monarquía de D. Alfonso XII.»

A todo esto, y cuando nadie ignora lo que *La Correspondencia* explica en los párrafos que preceden, *El Siglo*, órgano del general Martinez Campos, niega anoche que el Consejo de ministros de anteanoche, que duró desde las diez hasta las dos de la madrugada, tuviera importancia política, y *El Correo*, al dar cuenta del mismo Consejo, omite cuanto se habló de la formacion del nuevo partido, como si nada hubiera pasado.

Sin embargo, en las últimas líneas de su *Balance* de anoche confiesa que existe el proyecto de una modificacion ministerial, y para cuando ocurra la caída de este Gabinete y el advenimiento al Poder de la izquierda, hé aquí como se prepara *El Correo*:

«No negamos nosotros se pueda venir á un arreglo. Somos los españoles muy impacientes, y el afan de dañar al adversario hará mas fuerza que el consejo de la propia salvacion.

Si al fin las dificultades se vencen, y se realizan los sueños de oro de *El Imparcial*, y en el contraste de la realidad se viera que nuestros vaticinios son quimera vana, y que el orden y el progreso siguen, y que la Monarquía, con nuevo caudal marcha sin riesgo, y aun con nuevo brío, al cumplimiento de sus altos destinos; si este programa se cumpliera á trueque de las ventajas alcanzadas, ¿qué importa que cayera el Sr. Sagasta y que se equivocase el *El Correo*? ¿Aca-

so el país, la Monarquía y la libertad, no valen infinitamente mas que estos pequeños accidentes?

Por lo que á nosotros hace, no tardaríamos, á la vista de los hechos, en confesar nuestro error; y aunque apreciaciones nos aconsejaran cierto apartamiento, esté seguro *El Imparcial* que al éxito bajaríamos la cabeza y que la realidad ensancharia nuestro corazón.»

Esto demuestra que *El Correo*, como el Sr. Sagasta y como todos, no dudan ya de la próxima caída del Gabinete, aunque no la crean tan cerca como otros.

Por lo que á nosotros toca, ya se convencerán nuestros adversarios, cuando este acontecimiento llegue, del patriotismo y abnegacion de nuestra conducta, y al presente no tenemos que decir otra cosa que lo que nuestro colega *El Estandarte* dice anoche en los siguientes párrafos:

«Los conservadores aplauden la formación de la izquierda dinástica porque la creen un partido sério, mientras que al fusionista no le creen ni serio ni partido; la aplauden, porque prefieren una situacion de principios y de doctrina á una situacion de personas, de capricho y de arbitrariedad; la aplauden porque quieren que desaparezca lo mas pronto posible esta situacion irregular y anómala que, con sus desaciertos enormes, sus arbitrariedades sin cuento y su obstinacion en el error, está preparando mas ó menos lentamente la peor de las revoluciones, la revolucion social.

Por lo demás, los liberales conservadores saben que no han de ser llamados, y en estos momentos, lo repetimos por centésima vez, ni lo piden, ni quieren serlo, ni aceptarían si lo fuesen.

Entiéndanlo bien los fusionistas: los combatimos á todo trance, pero no para reemplazarlos. Otros son los que los han de reemplazar, y á esos aplaudimos por su actitud, y les aplaudiremos mas el dia en que consigan librar al país de la situacion actual.»

(De *El Conservador*).

 CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

Madrid 8 de Octubre de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Las noticias que adelanté en mi carta de ayer se vieron confirmadas en los diarios de la noche: hasta *El Correo* afirmó que la crisis es un hecho, de suerte que para nadie es ya un misterio que habrá modificación ministerial. Pero si en el fondo de la noticia convienen todos, no así en los detalles.

Suponen unos que saldrán Albareda, Leon, Vega Armijo y Gonzalez, reemplazándolos Navarro, Gullon, Nuñez de Arce y Pelayo Cuesta; otros creen que Navarro no admite ya ser remiendo en un ministerio muerto; estos que deseando el señor Sagasta minar fuerzas no dará carteras á Gullon y Nuñez que no llevan tras sí á nadie; aquellos que al fin el ministerio, tal como está no tendrá mas remedio que vivir así hasta que le llegue la muerte, que no será tan pronto. Calcule V. cuanto no se discutirá á este respecto: poco hemos de vivir para no ver ó resuelta la crisis ó de nuevo andando el gabinete como ocurrió cuando la dimision del señor Albareda.

Ningun detalle extraordinario hoy respecto á la izquierda. Hoy ha estado en casa del general Serrano el Sr. Martos, y si bien se ignoran detalles, sábese que marchan de acuerdo. Nadie pone en duda ni la formacion ni la fuerza del nuevo partido; pero sé se discute respecto al inmediato éxito, pues hay quien afirma que no será poder hasta fines del próximo año, es decir, despues del segundo presupuesto Camacho.

Con motivo de ser hoy domingo, hacer hermosísimo dia y haber toros, los círculos en las primeras horas de la tarde estaban desiertos. Las conversaciones en los escasos grupos recaian sobre los dos temas de preferencia, crisis é izquierda dinástica, sin ninguna novedad, pues en lo tanto gusta que es lo personal, nada se sabe, yo creo que ni aun por los ministros mismos.

De noticias del dia, que la reunion de la Liga de contribuyentes estuvo animada acordando celebrar el 15 una junta magna para tratar de las tarifas de ferrocarriles.—De la Peregrinacion que vá á Lourdes: S. S. ha regalado un precioso caliz para el centenario de Santa Teresa.—Que estuvo concurridísima la apertura del Real anoche, con lo cual ya tienen punto de reunion la alta sociedad de los políticos.

Nada nuevo de provincias. Los telégramas de esta tarde del extranjero dicen hallarse unos de 150 presos por suponerse complicados en la insurreccion de Egipto, cuyo proceso se mueve lentamente. El gobierno Suizo se opone al recluta-

miento clandestino que se hace para la gendarmería egipcia.—En Paris ha habido un gran incendio en una fábrica de hojalata, pereciendo el teniente coronel del batallón de bomberos.

Los lectores me harán el obsequio de perdonarme el que haga aquí punto final para ir á los toros, siquiera para ver los últimos. Los dias festivos no son buenos para la noticia.

Su atento compañero.—F.

ANUNCIOS GENERALES.

(BRIANS) HERPES (BRIANS)

Cúranse radicalmente por crónicos que sean, evitándose la reproduccion del mal.

CONSULTA ESPECIAL, CALLE DEL PINO, N.º 14, PISO 3.º, PUERTA 2.ª DE 12 Á 2.

PELO BLANCO. AGUA SILVIANA (vegetal) POMADA Y ACEITE.—Usando cualquiera de estos tres productos vuelve el cabello á su color primitivo, no ensucia, quita la caspa y hace crecer el cabello.—6 pesetas frasco.

TINTURA AMERICANA instantánea para el pelo y barba desde el color castaño al negro azabache.—6 pesetas caja.

Único propietario peluquero, D. Silvio Pagés, Gerona.—Depósito general, Botica de la Corona, Gignás, n.º 5, Barcelona.

PELO ó VELLO desaparece en pocos minutos usando el DEPI-LATORIO INGLÉS DE SEGALÁ sin que la salud ni el cutis sufran perjuicio alguno.—Botica de la Corona, Gignás 5, Barcelona.—En Gerona, Peluquería de Pagés, Abeuradors, número 1.

SE ANUNCIA
 á los principales periódicos
 de España
 Ultramar y Estranjero
 algunos de ellos exclusivos
 de esta Sociedad,
 en vías férreas y marítimas,
 con
 carteles cromó-litografiados,
 en calendarios, indicadores,
 libretos, álbums
 y
 distintas publicaciones
 que
 la casa edita.

SOCIEDAD ANUNCIADORA UNIVERSAL

J. B. AGRAMONT

Y COMP.^a

96, Rambla de Cataluña, 96.

BARCELONA

SE ANUNCIA
 en cartelones, planos, carros
 alegóricos, paredes,
 teatros, establecimientos
 de baños
 y otros distintos medios
 exclusivos de la casa.
 SE FACILITAN
 legales
 patentes de invención,
 así como
 marcas de fábrica,
 con suma rapidez y notable
 economía.

MAQUINAS PARA COSER

de la
Compañía



"SINGER"

SIN ESTA MARCA
NINGUNA MAQUINA
PUEDE SER
LEGITIMA



de
Nueva York

PARA FAMILIAS é INDUSTRIALES

TODOS LOS MODELOS

PTAS. 2'50 SEMANALES
sin mas anticipo.

10 POR CIENTO DE DESCUENTO

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SE-
DA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUEL-
TAS Y ACCESORIOS PARA TODA CLASE
DE COSTURA.

CASAS PARA LA VENTA.

GERONA.—Abeuradors, 8.

FIGUERAS.—Horno, 8.

Viajantes en todas las poblaciones.

Para evitar falsificaciones, exijanse en
las facturas las palabras:

MAQUINA LEGITIMA
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de
precios.

En Gerona, Abeuradors, 8.

Se atienden todas las reclamaciones

SECCION DE VARIEDADES.

De un ilustrado periódico tomamos el siguiente artículo:

CENTENARIO DE BOLIVAR.

El gobierno de Venezuela, interpretando fielmente el sentimiento público de aquel país, se propone celebrar con gran pompa y con alto sentido civilizador, el primer centenario del nacimiento de Simeon Bolívar, el héroe de la independencia del Sur de América, y fundador de cinco de las nueve Repúblicas en que se dividieron los vireinatos y capitanías generales españolas de aquella region, al emanciparse de la madre patria.

El 24 de Julio del año próximo de 1883 se cumple el centenario que se trata de celebrar en la ciudad de Caracas, capital de aquella República y cuna de Bolívar. Con el nombre de Junta del Centenario del Libertador, el gobierno ha nombrado una comisión organizadora de la gran fiesta, cuya comisión, formada por los hombres más distinguidos de aquel país, preside D. Antonio Leocadio Guzmán, decano de los periodistas y hombres de Gobierno de Venezuela, y el secretario que fué de Bolívar. La fiesta, como ya hemos indicado, á juzgar por el programa de la misma, revestirá un carácter patriótico, pero exento por completo de toda tendencia á revivir los ya extinguidos resentimientos de los americanos partidarios de la emancipación de su país. Venezuela solo trata de mostrar su admiración y agradecimiento en favor del más ilustre de sus hijos y festejar su memoria como emblema de civismo y ejemplo de abnegación en favor de la patria y de la libertad, ejemplo que importa mucho presentar á esta generación poco inclinada á sacrificarse por el bien común y á trabajar desinteresadamente por los grandes ideales de justicia.

Entre los festejos del programa, sobresale una función literaria en honra á la madre patria, á España, como tributo de agradecimiento por los beneficios de la civilización que llevó á América. El pensamiento que ha presidido á este acuerdo, es verdaderamente patriótico y trascendental. Pasaron ya los tiempos de las recriminaciones de los americanos contra la patria de sus mayores, clamando contra injusticias de que no está exenta ninguna conquista, y olvidándose de que los pueblos son como los individuos, quienes si sufren al nacer, mayores sufrimientos ocasionan á la madre que les da la vida. España se despobló para poblar á América.

Para el mayor brillo de esta fiesta, en la que como es de suponer, tomarán parte todos los escritores y poetas de aquel país—que son muchos y muy buenos—la junta hace un llamamiento á los literatos de la madre patria, y espera que no le negarán el concurso de sus luces con la manifestación de sus sentimientos afectuosos por aquellos pueblos hermanos que en el mundo del porvenir están destinados á representar la eterna excelencia de nuestra raza en la tierra. Si la fatalidad de los sucesos políticos nos desunió, la fraternidad de los que en Venezuela y en España á las luchas del pensamiento nos dedicamos, volverán á unirnos. España puede consolarse de la pérdida de América, porque América solo se emancipó en lo transitorio y material de nuestra influencia: mo-

ralmente sigue tan española como antes, y se envanece, y con razon, en conservar nuestras virtudes y nuestros defectos, y en ostentar hoy y siempre, como título de gloria, su ilustre progenie.

Entre otros particulares del programa del Centenario figura una exposicion nacional en Caracas, á cuyo efecto se está ya levantando en aquella ciudad un hermoso edificio. En este certámen, además de todos los productos de la agricultura, industria y artes de aquel rico pais, exhibiránse curiosidades científicas de toda clase, especialmente las relativas á la etnología precolombina y colecciones de documentos históricos concernientes á toda la América española.

Se ofrecen premios para las monografías que se escriban sobre las principales industrias y artefactos de Venezuela, y para las memorias sobre mejora de sus industrias y aclimatacion de otras, fomento del ganado y preservacion de las pestes que le diezman, medios de facilitar las vias de comunicacion, reduccion de fletes, etc. Habrá además grandes procesiones cívicas, recepciones, bailes en el palacio de la Presidencia, revistas y simulacros militares, obsequios al cuerpo diplomático residente en Caracas, en prueba de union y fraternidad de Venezuela con todos los pueblos del mundo.

Es una fiesta de civilizacion que honra al pueblo y al gobierno que la realiza.

CORREO NACIONAL.

MADRID 8 DE OCTUBRE.—(De la *Correspondencia de España*)

Dice un periódico que no es tan fácil conciliar la soberanía nacional en funciones, con las reformas, á que se aspira, en sosiego.

—Las ideas que el general Lopez Dominguez espuso ayer en el salon de conferencias, han sido el asunto de todas las conversaciones, pero se nota alguna diferencia entre las versiones de nuestros colegas de ayer tarde y los de la mañana procurando estos últimos sacar partido de ellas en provecho propio.

Nosotros que fuimos testigos presenciales, decimos que los colegas de la noche estaban mas en lo cierto que los demás, pues en realidad el general se limitó á discutir el punto concreto de la reforma constitucional, demostrando que los defensores de la Constitucion del 69 pueden alegar que por sus procedimientos está mas garantida la monarquía, contra una discusion estemporánea, que con la del 76.

—Anoche se celebró la conferencia de los señores duque de la Torre y Martos.

—Dice *La Epoca*:

«El Sr. Romero Giron decia esta tarde que no comprende la estrañeza que algunos muestran al ver que distinguidos demócratas de procedencia monárquica, vuelven al campo de la monarquía para desarrollar principios que, segun el señor Romero Giron, pueden desarrollarse bajo la monarquía de D. Alfonso XII.»

—Ha oido decir un periódico que tan pronto como se habran las Córtes, el señor Montero Rios se apresurará á jurar el cargo de diputado, con objeto de reproducir en el Congreso las declaraciones que hará en el Senado el señor duque de la Torre.

Lo dudamos.

—*La Fé* hace un llamamiento á los carlistas contra el Sr. Nocedal. Hé aqui los dos primeros párrafos de su artículo:

«¡Carlistas, á defenderse!

Ya está visto que el Sr. Nocedal alza resueltamente la bandera de la rebelion contra los obispos y contra el Papa.

Con una hipocresía de que no recordamos ejemplo en nuestra historia política, el Sr. Nocedal quiere valerse de actos piadosos para dejar completamente desairados á los obispos y aparecer él, dentro de la morada de Dios, como único verdadero obispo, verdadero Papa y verdadero representante del poder divino y humano en el pueblo español.

—*La Epoca* censura que se ocupe el gobierno de la presentacion de los nuevos presupuestos, y afirma que quedará secuestrada y prerogativa.

~~La situacion actual y la de 1881 son completamente distintas. El ejercicio de la prerogativa no luchará con la mas pequeña dificultad, toda vez que el presupuesto de 82-83 ha sido discutido y votado y el art. 85 de la Constitucion faulta para aplicar dicho presupuesto en 1883-84.~~

—Parece definitivamente acordado que S. M. el rey salga para Zaragoza el 20 y no el 22 como se ha dicho.

—Los demócratas gubernamentales partidarios de la politica del Sr. Castelar, han adoptado en estos momentos una actitud espectante. A los que son republicanos de siempre y lo serán siempre tambien, no pueden llenar de satisfaccion las frecuentes evoluciones de una parte de la democracia, si bien serán mas benévolos con los que mas libertad le den al país.

—Han conferenciado ayer tarde con el presidente del Consejo el marqués de la Habana, el ministro de la Guerra y el Consejo de Estado, Sr. Maluquer.

—Sabemos que el gobierno está decidido á secundar los laudables propósitos de la junta de la esposicion Hispano Colonial, incluyendo en los presupuestos las cantidades necesarias para que dicha junta pueda cumplir todos sus compromisos.

Para este objeto se reunirán el martes las comisiones de construccion y hacienda de la referida junta.

—Parece que los partidarios del tercer partido no se encontraban esta tarde tan esperanzados y satisfechos como en los días anteriores.

Decíase que algunos acuerdos que faltaba ultimar y que se esperaba quedasen resueltos hoy, ni lo han sido ni es dable lo sean ya.

—Al comandante de la fragata *Zaragoza* se ha manifestado el agrado con que se ha visto el acierto con que desempeña su comision en las aguas de Egipto.

—Los diputados demócratas señores marqués de Cayo del Rey y Canalejas están perfectamente de acuerdo con el criterio y la actitud política del Sr. Martos.

—El *Porvenir* entiende que el nuevo partido será ingobernable, por la índole de los diversos y heterogéneos elementos que le han de formar.

—El *Progreso* reclama la inmediata apertura de las Cortes.

—Algunos suscritores nos dirigen la siguiente pregunta:

«Los contribuyentes por el impuesto de la sal que paguen dos ó tres cuotas, ya por inmuebles, ya por subsidio en una provincia, si bien en distintos pueblos, ¿deberán pagar todas las cuotas ó solo la mayor?»

La contestacion es sencilla.

El art. 3.º de la ley de 31 de Diciembre de 1881 dice testualmente que los contribuyentes á quienes por territorial industrial ó inquilinato puedan señalarse distintas cuotas pagarán *únicamente* la superior que por cualquiera de ellos les corresponda en cada provincia.

Parécenos que no dá lugar á dudas ni á interpretaciones.

—Dice un periódico que urge mucho desarrollar la instruccion industrial en todas partes, y sobre todo en la capital de España. A su juicio procede restablecer la escuela de Ingenieros industriales en Madrid, conservando la de Barcelona, y ampliar la instruccion de las escuelas de Artes y oficios para crear una clase de contramaestres que secunden en el taller á los ingenieros, constituyéndose una base fecunda para ilustrar al obrero.

—Algunos ministeriales preguntaban esta tarde á los más decididos apóstoles de la nueva política liberal, que dijeran los puntos esenciales de su programa, puesto que hasta ahora se limitan á mantener las conveniencias de una revision constitucional.

Añden los amigos de la política liberal-dinástica, que sería bueno obtener de los amigos del duque de la Torre una definicion de su política, en cuanto se refiere á las cuestiones de hacienda, resueltas por el Sr. Camacho, de manera que será pronto una verdad la nivelacion de los presupuestos; otra en cuanto afecta á la administracion de justicia con tanto espíritu liberal organizada en las reformas del Sr. Alonso Martinez; y otra definicion sobre su programa para la administracion y la política de Ultramar, con tanto éxito reformadas tambien por el Sr. Leon y Castillo.

En esto de los presupuestos, la curiosidad de los adversarios del nuevo partido

desea saber su criterio sobre la enseñanza y sobre otros importantes ramos de la cosa pública, que no se limita á legislar, sino á poner en práctica y aplicar al país todo lo legislado.

Como se vé, hasta ahora se acumulan materiales para la batalla política que se librará en el Parlamento al comenzar la segunda legislatura, y á consecuencia de la cual sucederá lo que es corriente en el extranjero, y se reduce á que ningun hombre público de importancia pueda permanecer en actitud retraida y silenciosa so pena de perder su misma importancia; cosa que en España no sucede realmente.

Tambien se comenta la actitud atribuida al gobierno, resuelto y decidido con su derecho á defender su política y la legalidad proclamada, y dispuesto mientras no le falte la confianza de los altos poderes y el voto de las Cortes á no transigir ni ceder ante ensayos políticos que desde el punto de vista de su credo y de sus principios puede apreciar con la misma libertad y la misma independendencia con que sus mismos adversarios le juzgan y le combaten.

CORREO EXTRANJERO.

Paris 8.—Se han reanudado las negociaciones para el tratado de comercio entre Francia y los Países Bajos.

El gobierno francés, en vista del fracaso que tuvo el proyecto de tratado anterior en la Cámara holandesa, está resuelto á no someter al Parlamento la ratificación del nuevo tratado mientras no sea aprobado definitivamente por los cuerpos Colegisladores de los Países Bajos.

Alejandro 8.—Pasa de 150 el número de personas presas acusadas del delito de insurrección.

Se observa mucha lentitud en el sumario.

A pesar de lo que se ha dicho en contra, la verdad es que no hay pruebas que demuestren la participación de Arabi en los incendios y asesinatos de Alejandría.

Hay varios documentos que prueban que Arabi, desde que fué proclamado dictador, hizo cuanto pudo para proteger la seguridad de los europeos.